

# 携手检察朋友圈 守护生态益起来

## 湖里区检察院积极发挥公益诉讼职能,以法治力量助力生物多样性公益保护



9月16日,生物多样性公益保护研学基地揭牌仪式举行。



在“万物共生 美好共建”生物多样性公益保护论坛中,各界人士各抒己见,为改善生态环境质量贡献真知灼见。

文/本报记者 黄琬钧  
通讯员 湖检宣

图/方志秋 摄

一边是绿意盎然、群鸟翩跹的自然保护区,栗喉蜂虎等多种珍稀候鸟栖息于此、自在生活,绘就一幅和谐共生的生态画卷;一边是智慧碰撞、精彩纷呈的会场,法学、生态环境领域的理论专家与实务工作者共聚一堂,研讨探索生物多样性保护的新思路。

9月16日,“万物共生 美好共建”生物多样性公益保护系列活动在五缘湾湿地公园接连开展。该活动由检察日报社、厦门市检察院、厦门市自然资源和规划局指导,湖里区检察院、厦门大学法学院、湖里区审计局、湖里区委文明办、厦门市观鸟协会、厦门十一维度公司等联合举办。

活动中,专家学者、人大代表、政协委员、人民监督员、公益诉讼观察员、热心公益保护者等各界人士各抒己见,为改善生态环境质量、让万物生灵和人类共享美好贡献真知灼见,共绘公益保护“同心圆”。

此次活动中,湖里区检察院元宇宙技术应用场景再度上新,当天1.3万名场外观众通过手机、电脑等终端登录,沉浸式感受现场盛况。

### 建言献策

#### 汇聚多方智慧探索生态保护新思路新模式

作为高颜值的生态花园之城,厦门的生态保护实践备受专家关注。与会嘉宾认为,厦门生态文明建设成效不断显现的背后,离不开法治的保障,许多创新做法值得肯定。

一直以来,湖里区检察院积极发挥公益诉讼职能,参与生物多样性大保护。在此次活动中,继打造全省首个生物多样性公益保护检察联络站、建立海洋生物多样性和鸟类公益保护展馆后,湖里区检察院再度扩大保护生物多样性的“朋友圈”——联合厦门大学法学院成立“生物多样性公益保护研学基地”。根据共建协议,双方将共建教学培训基地、加强人员交流、开展课题调研、推动学术研究、增进检察实务协作,努力搭建培养全科型检察官的新平台。

“厦门在积极推进生态文明建设、推动生物多样性保护方面走在全省前列,‘检察+审计’凝聚生态守护合力,打造了创新协作的样板。此次基地成立是推动生物多样性保护的新尝试,必将为厦门生态文明建设作出新贡献。”国家林草局驻福州专员办副专员宋师兰说。

厦门大学法学院党委书记何丽新教授认为,与湖里区检察院共建基地,是厦

门大学法学院联动司法机关、社会组织促进多元共治的尝试。未来将持续以法治力量助力厦门生物多样性公益保护。

那么,如何更好地以法为盾,发挥检察机关职能作用来守护自然生态呢?中国法学会环境资源法学研究会副会长兼秘书长、教育部人文社会科学重点研究基地武汉大学环境法研究所所长秦天宝教授远程连线发表主旨演讲。他分析了生物多样性保护的三大层面,即基因、物种和生态系统保护,每个层面又各有细分,建议检察公益诉讼可以从这些层面拓展保护领域,发挥更加积极的作用。

“动物不会说话,检察机关作为公共利益守护者,要为它们发声。”厦门市政协委员、民革福建省政协委员黄鸣鹤表示,厦门司法部门对元宇宙技术的场景应用还引起了美国法律科技网站的关注与报道。“要继续应用好元宇宙技术等科技,让世界听到生态保护的中国声音。”

社会组织、热心公益人士也是生态保护中不可或缺的角色。厦门市观鸟协会会长彭志伟分享了社会组织参与生态环境保护的探索,特别是与湖里区检察院、湖里区审计局的联动。他呼吁要充分发挥社会组织保护生物多样性的功能。

### 创新举措

#### 为新时代中国生态文明建设贡献检察力量

乘船出海,探访大屿山白鹭自然保护区、中华白海豚自然保护区、文昌鱼自然保护区,了解厦门海洋生态环境及生物多样性保护情况;行走在五缘湾湿地公园,一睹树木间栗喉蜂虎的灵动身影……在实地考察环节,参与活动的嘉宾们感叹,厦门生物多样性保护的成效“眼见为实”。

五缘湾湿地公园紧邻栗喉蜂虎自然保护区,是栗喉蜂虎的觅食地。2021年12月,湖里区“两会”期间,湖里区检察院提交了《关于加强湖里区生物多样性保护的议案》,得到厦门市检察院及市、区有关部门的重视。2022年上半年,湖里区检察院成立了全省首个生物多样性公益保护检察联络站,围绕五缘湾湿地公园的外来入侵物种整治,多次召开研讨会,推动各方达成公益保护共识。

2022年7月,针对公园内仍存在繁殖生长的福寿螺等有害外来生物,湖里区检察院制发检察建议书,建议有关管护单位加强治理,及时采取有效措施预防、控制、消除有害生物对湿地生态环境的危害,并持续做好外来物种引入放生的监督管理,建立协同配合的长效机制,保护湿地生态环境及生物多样性。经过两个多月的系统整治,福寿螺、南美螳螂菊、空心莲子草、水浮莲等被清除治理。湖里区检察院还邀请专家针对红树林及其周边植物的管养开展科学指导,督促有关部门建立长效机制。

2022年10月,湖里区检察院联合湖里区审计局、厦门市观鸟协会打造生态文明实践基地暨海洋

生物多样性和鸟类公益保护展馆,并将展馆内容同步至湖里区检察院“凤湖元界”元宇宙空间中。今年,展馆还成为厦门市新时代文明实践基地。

“立足法律监督职能,保护生物多样性,检察机关履职扎实、敢于创新。这次活动有助于增进对检察机关工作的了解,增进对保护生物多样性的认知,这项工作是全社会共同的责任。”人民监督员、福建省亚热带植物研究所会计师吴昌明如是说。

生态保护只有进行时,没有完成时。下一步,湖里区检察院将如何加力保护生物多样性?

聚焦治理难点,主动靠前监督,推进公益诉讼制度优势转化为社会治理效能;全面加强与相关部门的协作配合,建立健全信息共享、情况通报、线索移送等良性互动机制;依托检校合作机制,争取推出一批前瞻性、可复制、可推广的优秀理论研究样本;深化“检察+”创新协同机制,强化与观鸟协会等民间环保组织的交流协作和资源共享;紧抓数字检察发展机遇,积极研发和运用生态公益诉讼法律监督模型,发掘线索、破解难题;拓展“两微一站+元宇宙”融媒体宣传矩阵,发挥典型案例、精品案例的引领示范作用……

湖里区检察院党组书记、检察长李才利表示,万物各得其所,各得其养,湖里区检察院将以此次活动为契机,用足用好地缘优势,实现理念再更新、机制再优化、力量再聚合,为新时代中国生态文明建设贡献更多更优的检察力量。

## 坚持对标找差距 盯在日常创一流

2023年8月

# 厦门市市政园林精细化管理考评成绩通报

今日,市市政园林局通过本报公布2023年8月我市各市区市政园林行业精细化管理专项考评成绩。

近年来,市市政园林局深入开展主题教育,认真落实“深

学争优、敢为争先、实干争效”行动要求,持续推进行业精细化管理,组织专业考评团队深入一线查找问题,督促整改,促进提升,呵护高颜值环境,助推高质量发展。

### 市容环卫

#### 2023年8月份各市区容环卫精细化管理考评综合成绩

排名	1	2	3	4	5	6
区域	湖里区	思明区	海沧区	翔安区	集美区	同安区
综合成绩	94.11	92.23	92.18	91.73	89.37	88.08

#### 2023年8月份岛内背街小巷考评平均综合成绩

排名	1	2
区域	湖里区	思明区
综合成绩	99.93	99.86

#### 2023年8月份岛外背街小巷考评平均综合成绩

排名	1	2	3	4
区域	海沧区	集美区	翔安区	同安区
综合成绩	99.12	98.28	97.8	95.13

### 公共绿地

#### 2023年8月份各区城市道路绿地专项考评综合成绩

排名	1	2	3	4	5	6
区域	翔安区	湖里区	思明区	集美区	海沧区	同安区
综合成绩	87.00	86.99	86.87	86.85	86.72	85.75

#### 2023年8月份各区城市公园绿地专项考评综合成绩

排名	1	2	3	4	5	6
区域	集美区	湖里区	翔安区	海沧区	思明区	同安区
综合成绩	87.00	86.97	86.74	86.36	86.26	85.46

### 污水治理

#### 2023年8月份各辖区雨污分流考评综合成绩

排名	1	1	1	4	5	6
区域	思明区	海沧区	集美区	湖里区	同安区	翔安区
综合成绩(100分)	100.00	100.00	90.00	89.00	87.25	85.46

#### 2023年8月份各辖区农村生活污水处理系统运行维护管理考评综合成绩

排名	1	1	3	4
区域	海沧区	翔安区	同安区	集美区
综合成绩(100分)	88.8	85.9	80.3	74.8

### 市政设施

#### 2023年8月份各辖区市政设施考评综合成绩

排名	1	2	3	3	5	6
区域	湖里区	集美区	思明区	翔安区	海沧区	同安区
综合成绩(100分)	96.09	95.61	95.4	95.4	95.34	93.72

#### 2023年8月份各辖区自行车(电动车)考评综合成绩

排名	1	1	3	4	5	6
区域	思明区	海沧区	湖里区	集美区	同安区	翔安区
综合成绩(100分)	90	90	89	88	86	85

### 燃气安全

#### 2023年8月份城镇燃气管理检查考评综合成绩

排名	1	1	1	1	2	2
区域	思明区	湖里区	海沧区	同安区	集美区	翔安区
综合成绩	100	100	100	100	99	99